

天津城建大学红色建筑资源研究团队

“解码”红色旧址 让历史“活”起来

■ 记者 丁晓晨

和平路上,最吸引人目光的十字路口,常因沉浸式戏剧演出而充满了游客。作为“舞台”的浙江兴业银行旧址里弥漫着咖啡的香气,成为最受游客青睐的打卡点。“这里曾是大革命失败后中共天津地委书记李季达存放秘密文件的‘地下机关’。”一个机关单一职能的神秘工作原则,让这座建筑成为中共天津地下党历史的重要见证。”天津城建大学红色文化遗产研究院副院长兰巍的讲述,揭开了这段鲜为人知的历史。该校红色建筑资源研究团队用了五年多时间,为我市500余处红色旧址“解码”,让沉默的建筑成为鲜活的党史教材。在天津城建大学革命丰碑展馆中展陈着精选的一百处重要红色旧址、遗址,已经成为天津市革命文物和红色资源利用保护的科研和教学成果转化面向公众宣传的阵地。

让建筑成为党史“讲解员”

2019年,中华人民共和国成立70周年之际,天津城建大学建筑学院开始了一项特殊任务:将党建工作与学科特色结合,挖掘天津红色底蕴。该校副校长杨静说,“我校结合建筑专业特点,以红色建筑为切入点,充分运用天津的红色资源,组织师生深入挖掘,于2019年创办了‘革命丰碑——天津市革命遗址展览’,受到广泛好评。”

兰巍带领团队从党史部门、文物机构搜集360余处革命遗址线索,利用暑期跑遍天津16个区,完成首批测绘。“一个学生扫描一处建筑,现场需两天,处理数据、绘制正投影图则要几个月。”兰巍回忆,团队协力拼搏,在国庆前夕推出“革命丰碑——天津市革命遗址展览”,让建筑成为党史“讲解员”。展览亮相后引发轰动,成为全国首个以红色建筑系统讲述地方党史的创举。

门牌与文献间的“历史打捞”

作为建筑历史科研团队,兰巍团队对于红色旧址的挖掘,是一场“双重证据法”的实践。在日常研究中他们发现,党史文献中的“某路某号”往往因道路名称、门牌号码变迁而失准。兰巍团队大量查阅党史材料和房地产业资料,翻阅民国《天津电话号码簿》,结合现有建筑反推位置,让文件记载、历史记录互相印证。和平区解放北路上的原华俄道胜银行



中共天津地委成立大会旧址(普爱里)复原图。

大楼,是解放天津前夕中共天津工作委员会所在地。兰巍告诉记者,这是他运用多门学科专业材料解开的疑团。起初,兰巍从党史资料中查到“地下党指挥部设在交通银行下行”的记载,但具体建筑不详。兰巍考证建筑历史和图纸,发现两大疑点:一是历史记载交通银行旧址位于法租界四号路;二是在银行这种公共建筑设立党的领导机关,与秘密工作原则相悖。为此,兰巍查阅了大量资料:房地产业资料记载,此建筑在道胜银行倒闭后于1928年售予交通银行,建筑图纸上,二楼被用作宿舍;1937年的《天津电话号码簿》记载此建筑为交通银行下行所在地;1948年的《天津电话号码簿》更明确此建筑时为交通银行宿舍。当事人的回忆、我党机构性质与建筑历史结合为完整证据链,从史实上证明我党在白区开展“第二条战线”的智慧和经验,更好地挖掘了红色资源的历史价值。

类似突破不胜枚举:交通饭店曾为陈赓锄奸活动居所,平津战役时的刘亚楼驻地通过现场勘测确认……团队新发现200余处红色旧址线索,将天津红色资源数据库从最初的280处扩至2021年的360处,再到如今的500余处,其中180处为率先发现。

随着对红色建筑遗址的不断深入研究,团队对“红色资源”的概念也在不断深化理解,成为天津红色资源保护工作的“专业智囊”。

杨静说:“2021年在市委宣传部支持下,我们对展览进行优化升级,打造了‘革命丰碑——天津市红色旧址展览’,内容更

丰富、主题也更鲜明。2023年,学校成立天津市首个融学理研究、文化传播、成果转化于一体的红色文化遗产研究院。六年来,我们持续推动红色资源的挖掘与传承,打造‘一馆一院’,把红色文化融入育人全过程,不断擦亮思政教育的特色品牌。”

让红色记忆“活”在数字时代

团队致力于建立天津红色旧址、遗址和纪念设施的历史与现状信息库,目前掌握的资料包括这些红色资源的基础资料、100个建筑的测绘图、点云和三维模型、各时期天津城市历史地图和红色资源历史GIS地图,以及大量相关档案文献和相关保护利用研究成果等。

红色保护不能止于存数据,更要让历史“活”起来。兰巍团队将三维激光扫描等技术融入保护工作。在该校“革命丰碑”展馆内,大量建筑模型精准还原历史原貌,中共北方局旧址的室内陈设也通过数字技术重现。团队还复原了中共天津地委成立大会旧址、中共直鲁省委机关旧址、北洋法政学堂遗址等。通过制作新民主主义革命时期天津主要红色旧址、遗址历史地图,团队搭建的红色旧址信息库,整合测绘图纸、文献资料,并开发专题数字博物馆。观众扫码即可获取旧址的“前世今生”,学生讲解员结合模型与数字展板,讲述“地下党为何选择租界设机关”等历史逻辑,让红色故事兼具温度与深度。2024年,团队对直隶女子师范学校等遗址进行AI复原,观众可通过屏幕“穿

越”历史现场。

天津城建大学将红色资源保护纳入“特色思政课”。全校思政课全覆盖至展馆授课,目前已有机翼冀三地的1000余处党支部来此开展主题党日活动。百余名学生讲解员累计服务超1800天,展馆获批天津市科普基地、干部教育培训现场教学点,成为大中小学生“爱国主义课堂”。2024年,团队推出主题沉浸式党课,通过角色体验与情景再现,让党员在历史场景中感受信仰力量。

“红色资源保护需一代接一代。”兰巍团队正推进历史文化街区全覆盖调查,今年暑期完成上千处建筑调研,未来将聚焦“抗战文物”“军事文化遗产”专项,计划打造天津红色文化基因库,推动红色旧址转化为旅游资源。天津城建大学党委书记史庆伟表示,“我们坚持结合城建学科特色,充分利用天津的红色建筑资源,建成了革命丰碑展馆和红色文化遗产研究院,系统实施‘红色文化浸润工程’,构建具有城建特色的大思政格局,形成馆院互促,多课堂融通的育人体系,开展红色建筑测绘、数字化重现等工作,让红色文化走进课程和实践,将思政小课堂与社会大课堂有机统一起来,打造了用红色资源育人的城建范式。未来,我们将继续深化学术研究和文化传播,拓展‘大思政课’内涵,培养担当民族复兴大任的建设人才。同时,积极承担文化使命,加强红色文化遗产的保护与利用,推进城市记忆工程,助力城市建设,努力服务天津经济、社会高质量发展。”被采访者供图

从《绿满津城》看城市之美 第二季

城市之美,美在人文

杨建楠

每逢民俗文化展演,古文化街的天后宫前锣鼓喧天,舞狮、跨鼓、秧歌等十余种表演汇聚于此,吸引无数游客。国家级非物质文化遗产天津皇会,是妈祖文化与天津历史文化、城市生活相融合的结晶。

元朝时,漕运活动带动了天津的繁荣,妈祖文化也随着南方的水手、船户传入天津。妈祖原名林默,她不畏惊涛骇浪,屡屡在危难中拯救渔民,集无私、善良、亲切、慈爱、英勇等传统美德于一体。天津天后宫始建于1326年,是中国现存年代最早的妈祖庙之一。妈祖文化也逐渐与天津本地文化相融合,形成了独具特色的人文现象,化作天津民俗文化的一部分。

不同于坐北朝南的传统格局,天后宫坐西朝东,直面海河。这样的独特布局,折射出妈祖文化浓厚的“海洋底色”。妈祖文化是对和平、勇敢、友善等理念的表达,一个个美好愿景跨越山海与时空,赋予了天后宫兴旺的人气,也为周边区域带来更多文气、商气、烟火气。这里既衍化为公园式的公共空间,成为供居民散步休闲的游憩之地,又与津派文化不断碰撞、融合,酿成了醇厚绵长的“津味”。

津沽文化之美,美在民俗,化在民风。作家冯骥才在《春节八事》中讲述:“天后宫一直是天津过年的中心。近十余年,这里的剪纸空前兴盛,天津人脑筋活,手艺巧,花样翻新……故而每到腊月,我都会跑到宫前的大街上走走转转,挑选几张可意的剪纸……把年的味道带回家中。”以文化为脉,天后宫穿越古今,融入人们的现代生活。

如今,天后宫与古文化街、海河景观形成联动,推出沉浸式夜游项目,游人通过参与天津话考级、解谜、演绎互动等关卡,沉浸式了解津城的历史、文化、风土人情。这里既已成为蕴含文化底蕴、历史记忆的人文景点,又化作文化纽带,连接起古与今、南与北,国内与国际。漫步其中,在体味古典园林的灵秀风骨之外,更能感受到津城独特的开放之美、人文之美、生活之美。

天后宫是历史的,也同样“活”在当下。承载着人们的美好愿望与深厚的文化底蕴,这个天津人熟悉的老地方,还会有许多新故事,在当下、在未来。

市评剧白派剧团上演《三看御妹》

本报讯(记者 王洋 摄影 姚文生)日前,天津市评剧白派剧团推出的评剧古装喜剧《三看御妹》在海河剧院首演。



这出新派名剧讲述了明代巾帼英雄刘金定与书生封加进的曲折爱情故事,颇具传奇色彩。该剧由著名评剧表演艺术家、评剧新派第二代传人谷文月亲授,此次演出由其弟子施立红担任主演,以精湛演技将英气与柔美融于一身,塑造出立体鲜活的艺术形象。她在演唱上寓情于声,凸显出评剧新派巧俏玲珑的艺术风格。滕建东饰演的封加进,也将人物思想感情的变化呈现得层次鲜明。

据悉,该剧还将于本月18日、20日、30日继续在海河剧院上演。

2025年全国游泳锦标赛即将开赛

新老名将同场竞技

本报讯(记者 李蓓)2025年全国游泳锦标赛将于9月5日至12日在成都举行。孙杨、汪顺、潘展乐、徐嘉余、张雨霏、余依婷等名将都将参赛。

本次比赛是新加坡游泳世锦赛后国内重要的游泳赛事,同时也是第十五届全运会资格选拔赛。根据目前报项情况,33岁的孙杨报了100米、400米和800米自由泳,汪顺将参加100米蛙泳和100米自由泳,潘展乐将参加50米蝶泳和100米蝶泳。

本次赛事将首次引入水下摄影及运动捕捉拍摄系统,通过高清镜头捕捉运动员每一个划水细节、转身技巧,让观众仿佛置身水下赛道,近距离感受竞技魅力。泳池畔新增的200余个专享观赛座席,将改变传统看台距离,让观众与运动员“零距离”接触,打破传统观赛距离限制。

中国“金花”无缘美网女双八强

本报讯(记者 苏娅辉)2025美网昨天展开女双第3轮争夺,随着徐一璠/杨钊煊、王雅繁/青山修子、张帅/亚历山德洛娃、袁悦/奥索里奥相继失利,中国“金花”无人闯入女双八强。

一边是36岁的励志老将张帅,一边是45岁的传奇人物大威,张帅/亚历山德洛娃与费尔南德斯/大威之战备受关注。亚历山德洛娃双线作战,双打之前刚刚在单打比赛中负于斯瓦泰克,连续作战使得她在精力和体力上都面临着考验。最终,张帅/亚历山德洛娃以3:6、4:6负于费尔南德斯/大威,无缘八强。

徐一璠/杨钊煊在前两盘以2:6、6:4对对手战平,在决胜盘率先破发一度以4:2领先的情况下,最终以4:6告负,大比分1:2负于11号种子巴博斯/史蒂芬妮,无缘八强。

王雅繁/青山修子以5:7、2:6负于5号种子米拉·安德列娃/施耐德,袁悦/奥索里奥以2:6、2:6不敌头号种子汤森德/西尼亚科娃。

中国男曲晋级亚洲杯四强

1日在印度比哈尔邦拉杰吉尔进行的男子曲棍球亚洲杯最后一轮小组赛中,中国队2:2战平日本队,锁定小组第二,晋级四强。

本届亚洲杯共有8支队伍参加,分为两个小组,小组前两名晋级四强。在以3:4遗憾输掉与东道主印度队的首战后,中国队及时调整,以13:1大胜哈萨克斯坦队。

面对前两战同样1胜1负的日本队,中国队在第七分钟由林长亮打破僵局。第25分钟,张孝嘉为中国队将优势扩大为两球。此后日本队掀起反击,并在第28分钟和第51分钟连入两球,2:2的比分被保持到终场。

中国队与日本队小组赛战绩同为1胜1平1负,中国队净胜球为11个,日本队为6个,中国队力压对手排名A组第二,与前两场全胜的印度队一道出线。

进入四强的球队将进行单循环较量,最终位列前二的队伍将争夺冠军,排名第三与第四的队伍争夺季军。

中国男曲此前在亚洲杯上的最好成绩是第三名。本届赛事将于7日结束。

据新华社电

津门虎小将“压哨”入选亚预赛参赛名单

中国U22男足今晚小组赛首战

彬、王钰栋、汪士钦、刘浩帆、蒯纪闻、胡荷韬、拜合拉木等人也在联赛中证明了自己的实力。赛前接受采访时,球员们显得信心十足。徐彬表示:“我们会给球迷一个完美的答卷。”门将李昊则表示,自己在中超联赛中获得了有价值的锻炼,这给了他很大的帮助。

谈到小组各队的实力,安东尼奥认为,本组的强队是澳大利亚队,我们需要摆正自己的位置,尽全力争取胜利。当然,中国U22男足目前要考虑的还是首个对手东帝汶队,这支球队以参加今年东南亚U23锦标赛的人员为班底。中国U22男足需要放平心态,在取胜的基础上力争从对手身上拿更多净胜球。

中国U22男足目前所面临的问题还是磨合时间不够,由于此前集训人员并不整齐,球员们落实主教练技战术要求的程度,能达到多少还是未知数。面对实力有限的东帝汶队,中国U22男足可以通过首战来加速阵容磨合。

中国U22男足中,有1/3的球员曾入选过中国男足成年队,吾米提江、徐



中国队球员及教练团队在新闻发布会上。新华社发

难得人员齐整 做好赛季收官
津门虎收假开练 迎接新考验

本报讯(记者 顾颖)经过一周的休整,天津津门虎队前天收假开练,进入新一轮备战。最近几天,球队的训练以体能恢复为主,今天就有一堂“大量课”。中超联赛第23轮,上周末进行了全部8场比赛中的6场。另外两场比赛,浙江队主场与津门虎队的比赛已提前完成,大连人队对阵青岛西海岸队的比赛则延迟,因此这4支球队本阶段的休赛期,比其他球队都多一周。虽然上周末还在假期中,但是联赛各队之间的较量,津门虎队依然在重点关注,尤其武汉三镇队主场战胜上海申花队结束8轮不胜那一战,更是关注的重中之重。鉴于联赛再战,9月14日就将主场对阵三镇队,而且首循环客场时球队还曾在武汉告负,因此打好这一仗,是津门虎队下一阶段的首要目标。

一周的假期,伤员阿代米和重伤痊愈的石炎基本是在训练中度过的。参加“泰

2025年女排世锦赛1/8决赛战罢

中国女排排名第九



本报讯(记者 谢晨)随着2025年女排世锦赛1/8决赛全部结束,排名第9至16位的队伍也全部明确座次。中国女排最终获得本届世锦赛的第九名,这也是中国女排时隔15年再次无缘世锦赛八强。

在1/8决赛过后,荷兰队、日本队、美国队、土耳其队、意大利队、波兰队、巴西队和法国队成功晋级八强。八强队伍中,只有法国队在此前的小组赛阶段过后,是以小组第二名身份晋级16强的,也只有法国队是世界排名前八位之外的队伍。而被法国队挡在八强之外的中国女排,最终凭借小组赛阶段的表现,获得了本届世锦赛的第九名。这也是中国女排自2010年女排世锦赛获得第十名之后,再一次无缘世锦赛八强。

排名本届世锦赛第10至16位的队伍依次是塞尔维亚队、比利时队、德国队、泰国队、多米尼加队、加拿大队以及斯洛文尼亚队。